



保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展

让非遗“老手艺”站上“新舞台”

技艺精湛的横林掐丝珐琅画、美妙绝伦的遥观风筝制作、栩栩如生的戚墅堰剪纸……近年来,常州经开区坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”,注重发挥非遗的时代价值和社会功能,创新表现和传播方式,使多彩非遗充分吸收现代元素,实现创造性转化、创新性发展,让非遗文化绽放出无限魅力。

常景轩 陆文杰

发掘与保护 非遗在身边

随着现代文明的不断发展,许多源远流长的非物质文化遗产渐渐失去了原有的土壤和社会环境。“一些依靠口授和行为传承的文化遗产正在不断地消失,许多具有传统特色的技艺濒临消亡,加强非物质文化遗产保护已经刻不容缓。”常州经开区社会事业局文体旅科科长季春风介绍。

近年来,常州经开区广泛征集各类遗存资料,包括文字、口述、图片和遗存实物等,并进行整理、归类和妥善保存。为搜集整理白龙观道教音乐,2000年,在白龙观孔新芳道长主持下,召集常武地区专业、业余音乐工作者30余人,花了15天时间搜集整理了常武地区道教乐曲,并进行记载及灌录音乐

带。他们还邀请高校资深音乐老师,将多年零散的白龙观道教音乐搜集整理成纸质稿,并将其汇编成册。

目前,常州经开区非遗项目主要涉及民间文学、传统美术、传统技艺、人生礼俗、传统体育与竞技等13个大类,超100个项目。其中,横山桥百叶制作技艺等53项入选省、市、区级非物质文化遗产名录。

传承与发扬 非遗进生活

为了让更多学生了解经开区丰富的非物质文化遗产,一些非遗传承人走进学校,开设了一系列非遗文化课程。2021年以来,“非遗进校园”系列展览已开展100余场。

今年74岁的黄洪德是第一批市级非物质文化遗产项目常州掐丝珐琅画代表性传承人,同时也是省工艺美术大师、省“非遗”项目常州掐丝珐琅画代表性传承人。为吸引更多力量传承非遗文化,黄洪德近年来带着掐丝珐琅工艺及作品走进学校、社区,传播非遗文化和操作技艺,延续文化血脉。

许兴南是区级非遗项目遥观风筝制作技艺传承人。多年来,许兴南前往本地几十所学校教授风筝课程,并将自己所学、所悟的风筝技艺整理成册,出版了中国第一本以风筝为主题的教材——《志在蓝天》。除了编写系统教材、在学校开设非遗校本课程,许兴南还协

助村委建立“风筝馆”、设置风筝文化墙、开设风筝主题“道德讲堂”。在他的努力下,非遗传承从自己“一个人的事”变为“一群人的事”,古老的风筝技艺在代代传承。

非遗有创新 蹚出致富路

“我父亲用食品级蒸桶替代容易发霉的木桶,用恒温车间替代棉被包裹进行发酵。”常州糯米酒酿造技艺第四代传承人张秋华更注重细节和食品安全,开始采用原罐发酵模式,不仅卫生,而且酒香保存效果更好。“相比米酒,年轻顾客更喜欢甜白酒,搭配气泡水、牛奶,还能做酒酿冰激凌等各色甜品,吃法越来越多。”张秋华说。

在“互联网+”时代,“酒香不怕巷子深”的思维受到了挑战。传统食品如何紧跟潮流,走出转型新路径?“从看物品详情到读图看评价,再到看视频和直播,用户的消费习惯正在发生改变,我们也得跟着变。”蒋凤记酱板鸭制作技艺传承人强利说。去年底,公司在抖音上开启了达人带货的运营模式,培养自己的电商运营团队,每天更新短视频。

“我们鼓励覆盖面广、适于带动就业、具有市场发展潜力的非遗代表性项目开展生产经营,未来考虑适时开展非遗工坊认定,推动非遗技艺带动就业增收。”季春风表示。

金坛成立段玉裁研究中心

11月15日,江苏宏德段玉裁研究中心成立大会在常州市金坛区召开。当天,来自浙江大学、武汉大学、复旦大学等国内多所高校的知名专家学者,共同见证了中心揭牌成立。

会上,江苏宏德文化出版基金会理事长、编审府建明介绍了中心筹备建设情况和下一步工作计划。府建明表示,中心坚持配强配齐研究队伍,聘请“段学”研究领域的知名学者担任学术顾问、特聘研究员、研究员,为学术研究和文化活动做好充分保障,不断推动段玉裁文化资源的发掘和应用。未来中心将积极举办学术活动与文化讲座,开展段玉裁文献整理与出版,加强段玉裁文化资源研究与科普,服务地方精神文明建设。

揭牌当天,与会领导向研究中心学术顾问、研究人员等颁发了证书。随后,中国训诂学研究会副会长、江苏宏德段玉裁研究中心主任、东南大学人文学院教授王华宝主持,中国训诂学研究会会长、江

苏宏德段玉裁研究中心副理事长、浙江大学人文学院教授王云路,武汉大学哲学学院原院长、教授吴根友分别作主旨报告。

段玉裁(1735—1815)诞生成长于金坛,是公认的语言学家、经学家、文学家、思想家,清代“乾嘉学派”代表人物,被学界誉为“在文字学上坐第一把交椅”“杰出的中国语言学思想家”,“段学”至今仍然保持着旺盛的生命力。段玉裁秉承儒学传统,致力于文字、音韵、训诂、考据之学,著有《说文解字注》《六书音韵表》《经韵楼集》等著作近30部。

据了解,江苏宏德段玉裁研究中心是金坛区第一家省级民办非企业单位,致力于深入研究挖掘段玉裁学术思想,推进历史文化与现代公共文化、文旅融合、城乡建设、数字化传播、中外文化交流等事业相结合,延续中华历史文脉、坚定文化自信,推动中华优秀传统文化传承发展。

刘晓明 宋体佳

常州大学原创诗话剧

《月亮与烟火》亮相江苏大剧院

11月13日晚,由常州大学师生打造的原创诗话剧《月亮与烟火》在江苏大剧院戏剧厅成功上演,该剧入围2023年度江苏省大学生戏剧展演活动的终评展演。

2023年大学生艺术展演由中共江苏省委宣传部、省教育厅共同主办,省戏剧家协会、江苏大剧院、省大学生艺术团联合会协办,是江苏高校艺术教育成果展示的重要平台,也是高校思政教育的重要载体。《月亮与烟火》从省内20所高校提交的29部剧目中脱颖而出,最终获得展演活动的终评展演。

原创诗话剧《月亮与烟火》由国家一级演员、常州大学表演专业负责人蔡伟教授担任艺术总监,表演系主任童劲杰、青年教师陈思含执导,著名诗人欧震编剧。该剧从

表演系学生的视角出发,以戏剧排练为剧情主线,通过戏中戏的方式,呈现出当代大学生丰富多彩的校园生活,表达了新时代青年对历史的追忆和对国家的热爱。剧中学生扮演的瞿秋白、刘半农等人物形象,激励着当代青年铭记历史、砥砺前行;运河母亲则展现了常州地域文化,寄托着对乡土的眷恋和对祖国的深情;而李白、嫦娥、云、鸟等角色则是浪漫主义的化身,以富有诗意的台词引发观众的无限遐想,为全剧增添一抹亮丽的色彩。

舞台上,表演专业学生用深刻的思想主题、精彩的视听呈现、精湛的艺术表演,展现出成熟的表演技巧与昂扬向上的青春活力,为现场观众带来了一场有感动、有温度的演出。

褚衍松 陆文杰

常州新添两座交通主题公园

为共同营造文明有序的道路交通环境,日前,常州再添两座交通主题公园,分别位于新北区龙虎塘街道和西夏墅镇。

据悉,龙虎塘交通安全主题公园坐落于龙虎大街与玲珑路交叉口西南角,占地面积约3300平方米。进入公园,仿如游览一个极具特色的交通体验花园。趣味慢车道、车道模拟区……通过丰富的立体空

间变化,真实模拟生活中常见的各种交通设施及场景。同时公园还打造了非机动车安全教育长廊、安全教育广场,并融入知识科普、互动游戏、警示教育等多种宣传形式,创造沉浸式模拟教学自然科教场地。

西夏墅道路交通安全主题公园坐落于S239省道和城巷桥交叉路口,占地约4200平方米,遵循“地域特色与交通文化融为一体,

宣传教育与景观赏析共为一色”设计理念,打造交通标志识别墙、沉浸式模拟道路、电瓶车互动区、“童”行平安路”互动区以及道路交通安全主题打卡座椅等,让广大市民在休闲娱乐中,潜移默化提升交通安全理念。园内同时植入西夏墅镇红色文化,凸显当地红色文化底蕴。项目目前已竣工,即将开园。

焦荆 徐蕾 葛小林

代表江苏出征,北郊高中男足夺冠

记者从常州市北郊高级中学获悉,近日,第一届全国学生(青年)运动会(校园组)足球中学组男足决赛在广西省北海市银投国际足球训练基地举行,常州市北郊高级中学男子足球队代表江苏出征,以全胜的战绩一举夺魁,为江苏代表团再添一枚金牌。

据悉,第一届全国学生(青年)运动会,由教育部、体育总局、共青团中央共同主办。11月5日-15日,共有包括香港、澳门在内的101个代表团共计20360人在广西南宁参加比赛。

北郊男足准备充分,敢打敢拼,在小组赛中分别2:0战胜内蒙古,4:0战胜河南,并在八进四比赛中4:0战胜上海队晋级前四。在半决赛中与湖南队在规定时间内打成2:2平,通过点球大战战胜对手进入决赛。

在决赛中,北郊男足以4:2的比分战胜广东队。



颁奖仪式 学校供图

作为全国第一批青少年校园足球特色学校,北郊高中是常州市第一所同时拥有男子足球队和女子足球队的高中学校。北郊男足一直保持常州市校园足球前三的位置。北郊女足多次在省市级比赛中夺得冠军,已经成为江苏省校园足

球的强队。北郊高中校长刘莹表示,未来,学校将持续做大做强足球项目,进一步强化学校艺体特色,为学校发展的高品质、特色化提供有效支撑,为江苏学校体育高质量发展作出新的更大贡献!

陈珊 张敏

常州海铁联运班列提前完成全年任务

记者昨日从常州交通局获悉,今年常州海铁联运运行形势良好,1月-10月,完成发送重箱65166标箱,同比增长33.7%,提前完成全年6万标箱计划,助力常州企业畅通国内国际双循环物流。

据悉,近年来,随着运输方式绿色转型,常州市加快构建现代物流体系,推动“宜铁则铁、宜水则水、宜公则公”的综合运输结构调整。今年2月,常州开通前往宁波舟山港新能源整车海铁联运班列,目前该班列稳定在每周2列。截至10月底,共发送新能源汽车15477辆,已成为常州新能源车出口重要通道。同月,常州一上海港“海铁

联运”实现每天双班发车,运能由原有1周10班扩充到1周14班,运量提升40%。目前,常州一上海港已成为江浙沪地区最稳定的海铁线路之一,连续3年成为江苏省内发运量最大的线路,发运量始终占上海港“海铁联运”总量的五分之一。

作为全省的“一单制”试点城市,常州“常联系”多式联运平台试点也开始向多行业多领域发展,为常州市实体企业提供更加优质的多式联运物流服务。截至10月底,该平台完成订单10090单,发送重箱29061标箱,服务超40余家货代企业,涵盖300余家制造型企业。

交轩 葛小林

武进区湖塘普庆医疗美容诊所遗失营业执照副本,编号:320483000201812240474,声明作废。

武进区湖塘普庆医疗美容诊所遗失个人私章:徐普庆,声明作废。